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В роботі використано каталог атмосферних рік, ідентифікованих за методикою Д. Валісера та Б. Гуана для аналізу про-

яву атмосферних рік (АР) на території західної частини України. На прикладі днів з аномальними опадами (вище 95 процен-

тиля для кожної метеостанції та кожного місяця) у Львівській та Волинській областях України показано, що в більшості 

випадків опади супроводжувалися явищем атмосферних рік на території України. Смуги АР при опадах найчастіше мали 

дугоподібну форму і простягалися з Північної Африки, через Середземне море та Туреччину до території України. Дещо 

рідше форма атмосферної ріки мала різко меридіональне простягання зі східної частини Середземного моря в напрямку 

України. Однак аналіз показав, що наявність атмосферної ріки, виділеної за методикою Д. Валісера та Б. Гуана не є 

виключною причиною випадіння інтенсивних опадів. Наприклад, частина аномальних опадів пов’язані з синоптичними 

ситуаціями (опади на холодних фронтах або фронтах оклюзії), при яких не виконуються всі умови для виділення АР як яви-

ща (розмір смуги, меридіональна складова потоку та інтенсивність потоку). У межах двох областей за період 1991-2020 рр. у 

більшості днів (в середньому по метеостанціям показник склав 72,36%) АР не відмічалось. При цьому опади за відсутності 

АР відмічалися в середньому у 32,2% днів (відносно загальної кількості днів). При наявності АР у регіоні приблизно у тре-

тині випадків опади не фіксувалися взагалі. У вибірці днів при відсутності АР та наявності АР приблизно рівна частка опа-

дів 10-20 мм (2,73% проти 2,64%), 20-50 мм (1,37% проти 1,63%) та понад 50 мм (0,19% проти 0,16%). Навесні існує певна 

узгодженість із негативним добовими значенням індексу NAO саме у випадку орієнтації осі АР з південного заходу на тери-

торію України. Так, протягом 5 діб до моменту прояву АР на території України відмічаються значення індексу <-0.5, однак 

вони змінюються в процесі перебудови баричного поля. На основі обмеженої вибірки (94 випадки) не вдалося встановити 

закономірності ані стосовно залежності інтенсивності опадів від орієнтації АР, ані стосовно залежності кількості станцій з 

аномальними опадами від орієнтації АР. При порівнянні площі АР в межах як регіону дослідження, так і в межах території 

Східної та Південно-Східної Європи з кількістю опадів у західних областях України лінійної залежності не виявлено. 
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Постановка проблеми. «Атмосферна ріка» 

(далі – АР), відповідно до Метеорологічного 

глосарію Американського метеорологічного то-

вариства – довга і вузька смуга інтенсивного го-

ризонтального перенесення водяної пари, що 

пов’язана зі струминними течіями низького рів-

ня, що передує холодному фронту позатропічно-

го циклону [1]. В останні роки інтерес до явища 

АР зростає, оскільки все більше авторів пов’я-

зують його із екстремальними опадами [5-11]. 

Згідно [12] від трьох до п’яти АР присутні в ко-

жній півкулі в будь-який момент часу, і вони зде-

більшого переважають над позатропічними аква-

торіями океанів. Більшість досліджень АР прис-

вячені територіям, що безпосередньо межують з 

океаном, як важливим джерелом забезпечення 

атмосфери вологою [2-4]. Питання щодо міри 

впливу АР на режим опадів на територіях, що 

віддалені від океанічного узбережжя є менш ви-

вченим. В даній статті ми намагаємося визначити 

взаємозв’язок аномальних опадів у західній час-

тині України з АР в Східноєвропейському регіоні.  

Аналіз останніх досліджень і публікацій. 

Над океанічними поверхнями відбувається інте-
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нсивне насичення повітря вологою, а особливос-

ті циркуляції в Північній частині Тихого океану 

та в Північній Атлантиці сприяють переміщенню 

вологих повітряних мас на континенти за раху-

нок західного перенесення [13]. Циклонічна ак-

тивність в районі Північної Атлантики (додатна 

фаза NAO або ПАК – Північно-Атлантичного 

коливання) може супроводжуватися появою по-

тужних АР, що передусім впливають на північну 

та північно-західну частину Європейського суб-

континенту. За оцінками [4] близько 20-30% опа-

дів на західному узбережжі Європи пов’язані з 

АР. За іншими оцінками з жовтня по квітень на 

заході Франції та Британії ця частка складає на-

віть до 40%. Особливу важливу роль АР відігра-

ють у формуванні зимових опадів і особливо 

пов’язані з екстремальними випадками, напри-

клад, у Великобританії, на Піренейському півос-

трові та у Норвегії. Так, в роботі [14] на основі 

вибірки випадків АР за 1979–2018 роки було по-

казано, що південно-західна частина Норвегії є 

регіоном, де більшість екстремальних опадів 

(~78,5%) пов’язані з АР. Окрім Європейського 

континенту, АР досліджувались для низки інших 

регіонів планети [2, 3, 13, 15]. В роботі [22] про-

ведено аналіз результатів двох кампаній літако-

вого зондування і зроблено висновки щодо вкла-

ду різних синоптичних ситуацій при наявності 

АР, циклонів, фронтів (або одночасно кількох 

або усіх перелічених об’єктів) в загальну суму 

опадів та їх інтенсивність в арктичній зоні. Вка-

зується, що лише частина випадків АР пов’язана 

з наявністю одночасно і фронтів, і атмосферних 

рік (16% та 19% відповідно) [22]. Більш деталь-

но огляд праць щодо вивчення явища АР пред-

ставлено в [23]. 

Виділення невирішених раніше частин 

загальної проблеми. Визначення повторювано-

сті АР при наявності або відсутності аномальних 

опадів є важливим пунктом для подальшого від-

бору матеріалу для детального дослідження 

явища та його моделювання. Для території Укра-

їни такі оцінки на даний момент відсутні в нау-

ковій літературі. Оцінка того, як часто АР прояв-

ляються при аномальних опадах, або наскільки 

часто вони відсутні в окремо взятому регіоні ва-

жливі для виявлення неоднозначностей та про-

тиріч. Виявлені аспекти важливо врахувати, 

перш ніж переходити до вивчення окремих ви-

падків (case study).  

Метою статті є оцінка частості прояву атмо-

сферних рік, виділених за методикою [13] при 

аномальних опадах в західних областях України 

(Львівська та Волинська області).  

Для досягнення поставленої мети сформу-

льовано наступні задачі дослідження: 

1. Оцінити повторюваність прояву АР на 

території України чи прилеглих територіях сусі-

дніх з нею держав під час аномальних опадів у 

західних областях України. 

2. Дослідити, чи існує зв'язок між інтенсив-

ністю опадів на метеорологічних станціях у ви-

значеному регіоні та просторовою орієнтацією 

осі АР, а також зв'язок між кількістю станцій з 

аномальними опадами та орієнтацією АР. 

3. Отримати типові просторові конфігурації 

АР шляхом групування випадків за принципом 

геометричної подібності АР. 

4. Дослідити, чи існують відмінності по-

вторюваності прояву та просторової орієнтації 

атмосферних рік для різних сезонів при анома-

льних опадах у регіоні дослідження.  

Матеріали та методи дослідження. В ро-

боті використано дані Галузевого державного 

архіву матеріалів гідрометеорологічних спосте-

режень Державної служби України з надзвичай-

них ситуацій, який входить до складу Централь-

ної геофізичної обсерваторії імені Бориса Срез-

невського, щодо добової кількості атмосферних 

опадів по метеорологічним станціям Волинської 

та Львівської областей за період 1991-2020 рр. 

Також залучалися дані щодо індексу циркуляції 

NAO з офіційного сайту National Weather Service 

Climate Prediction Center [16]. Проведено кореля-

ційний аналіз місячних даних індексу NAO та 

місячної кількості опадів на обраних станціях. 

Розраховано порогові значення добової кількості 

опадів (95 процентиль для кожної станції та ко-

жного місяця) для виявлення аномальних випад-

ків. У цій статті зроблено фокус на вибірці най-

більш показових випадків аномальних опадів. До 

таких випадків були віднесені такі дні, в які до-

бові суми опадів одночасно перевищували вста-

новлені порогові значення на більш ніж 10 стан-

ціях регіону дослідження. Для зіставлення ано-

мальних опадів у різних сезонах із епізодами АР 

в Східноєвропейському регіоні використано ка-

талог випадків АР за методикою [13], який було 

створено на основі реаналізу ERA-Interim з елек-

тронного ресурсу [17]. Для методики ідентифі-

кації АР [13] основою є інтегральне перенесення 

водяної пари (IVT). Показник IVT враховує ме-

ридіональну та зональну складову перенесення 

повітря та вологи [13, 18]. При цьому в каталозі 

[17] АР фіксуються у випадку, якщо виконують-

ся наступні умови: 1) IVT має перевищувати зна-

чення 85-го процентиля та не бути меншим 100 

кг/м/с, 2) орієнтація потоку у зоні вказаних зна-

чень IVT має бути в межах відхилення на 45 гра-

дусів відносно напрямку на північ, 3) довжина 

АР має як мінімум в два рази перевищувати  

ширину. 



серія «Геологія. Географія. Екологія», 2024, випуск 60  

- 294 - 

Виклад основного матеріалу дослідження. 

Фактор ПАК відіграє важливу роль в формуванні 

та поширенні АР на територію Європи. Напри-

клад, при негативній фазі NAO, азорський анти-

циклон послаблюється, а ісландський мінімум 

стає менш глибоким, як наслідок, інтенсивність 

західного перенесення в атмосфері над контине-

нтальною частиною Європи знижується. Нато-

мість, траєкторії циклонів спрямовані більше на 

південь Європи (Середземномор’я) [24], що за-

безпечує транспортування вологих повітряних 

мас саме в південну частину Європи. Враховую-

чи наявність меридіональної складової потоку 

при АР, такі умови є сприятливими для форму-

вання та прояву АР на території України. Розгля-

немо кореляційний зв’язок між опадами в регіоні 

дослідження та індексом NAO (табл. 1). 

В табл. 1. наведені коефіцієнти кореляції з 

  

Таблиця 1 / Table 1 

Кореляція місячної кількості опадів з індексом NAO (вибірка 1991-2020 рр.),  

показано лише значущі коефіцієнти / 
Monthly precipitation correlation with the NAO index (1991-2020), only significant coefficients are shown 
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Володимир-

Волинський 
 -0.38 -0.38   -0.40  -0.53     

Ковель    -0.41  -0.47  -0.49     

Любешів      -0.30  -0.48 -0.35    

Маневичі     -0.32 -0.46       

Світязь        -0.47  -0.34   

Броди   -0.40 -0.38  -0.32  -0.37     

Кам'янка-Бузька  -0.42 -0.43     -0.39     

Мостиська   -0.53  -0.31        

Рава-Руська   -0.36 -0.40         

Луцьк  -0.31      -0.40 -0.30    

Турка   -0.37 -0.43 -0.49        

Славське    -0.37 -0.53    -0.35    

Стрий   -0.53 -0.51 -0.45 -0.38    -0.34   

Дрогобич   -0.52 -0.48         

Яворів   -0.46 -0.42      -0.31   

Львів   -0.44 -0.36 -0.32        

 

індексом NAO та місячною кількістю атмосфер-

них опадів на метеорологічних станціях у двох 

західних областях України – Волинській та 

Львівській за період 1991-2020 рр. Найбільше 

значущих коефіцієнтів кореляції Пірсона (r <  

-0.361 або r > 0.361, за рівня значущості p=0.05 

[19]) відзначено у березні та квітні (10 та 9 стан-

цій відповідно), дещо менше – у серпні (7), тра-

вні та червні (по 6). Усі значущі коефіцієнти є 

від’ємними і відгук аномально високої кількості 

опадів є саме на від’ємну фазу індексу NAO, 

тобто при циклонічній активності, зміщеній в 

район Середземного моря. Тобто циклонічна ак-

тивність в Середземномор’ї та конфігурація ви-

сотної фронтальної зони у формі висотної улого-

вини над Західною Європою може формувати АР 

з Середземного моря через Анатолійський півос-

трів, Чорне море та Україну. Сприятливим фак-

тором формування АР в Східній та Південно-

Східній Європі буде чергування зонального про-

цесу, як передумови інтенсивного перенесення 

повітряних мас із Атлантики, з подальшою пере-

будовою на меридіональний процес. Останній 

буде супроводжуватиcя формуванням висотної 

улоговини над Західною Європою та встанов-

ленням меридіонального перенесення у східній 

та південно-східній частині Європи. 

Для того, щоб оцінити, наскільки часто АР 

проявляються на території України чи суміжній 

території під час аномальних опадів у західних 

областях України, сформовано вибірку найбільш 

показових випадків. Для фіксації аномальних 

опадів обрано невеликий регіон (дві західні обла-

сті), оскільки спроба аналізувати процеси на те-

риторії всієї країни призводить до певних склад-

нощів, обумовлених віддаленістю регіонів. На-

приклад, в такому випадку опади можуть фіксува-

тися в різні дні. Тому обрано ті випадки, для яких 

на понад 10-ти станціях з 16-ти одночасно спос-

терігалась аномальна кількість опадів (табл. 2). 
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На кожній станції для кожного місяця ви-

значено поріг добової суми опадів вище 95 пер-

центиля в якості показника аномально високої 

кількості опадів. Опираючись на результати ко-

реляційного аналізу (див. табл. 1), можна помі-

тити, що у весняний період року з березня по 

травень фіксується найбільша кількість метеос-

танцій, на яких місячні кількості опадів мають 

обернений зв’язок із NAO. Виходячи із мірку-

вань, наведених кількома абзацами вище, щодо 

процесів, що можуть супроводжуватися появою 

АР на території Східної Європи і стати причи-

ною аномальних опадів, сформовано вибірку 

аномальних опадів на метеорологічних станціях 

регіону дослідження.  

Для того, щоб перевірити наявність та кон-

фігурацію АР в дні з аномальними опадами, ви-

користано каталог випадків АР на основі даних 

реаналізу ERA-Interim за методикою Guan та 

Waliser [13] з електронного ресурсу [17]. Оціни-

ти конфігурацію АР можна за допомогою даних 

змінної “shape” з netCDF-файлу даного каталогу. 

“Shape” являє собою набір даних у вузлах регу-

лярної сітки, в яких були виявлені АР за порого-

вими значеннями IVT. Характеристика положен-

ня АР відносно території України в день з ано-

мальними опадами приведена в останній колонці 

таблиці 2. Для даної вибірки випадків аномаль-

них опадів на Заході України є кілька типових 

конфігурацій АР і лише 4 випадки із 23 не 

пов’язані із АР безпосередньо над територією 

України. Однак при цьому АР спостерігалися 

південніше України. 

Враховуючи оцінки [4], щодо ролі NAO у 

формуванні АР, проаналізовано добові значення 

індексу в межах 5 діб до моменту появи АР на 

території Східної Європи. Як можна бачити з 

табл. 2, є певна узгодженість із негативним зна-

ченням індексу NAO саме у випадку орієнтації 

осі АР з південного заходу на територію України. 

Так, протягом 5 діб до моменту прояву АР на 

території України відмічаються значення індексу 

<-0.5, однак вони змінюються в процесі перебу-

дови поля тиску. 

З метою узагальнення отримано композитні 

карти форми АР у дні з аномальними опадами. 

Для цього дані з каталогу АР у вузлах сітки пе-

ретворено у бінарний формат за принципом: при 

наявності АР у вузлі сітки бінарному значенню 

присвоюється одиниця, при відсутності – нуль. 

Для кожної доби використовувалося одне поле з 

чотирьох доступних (00, 06, 12 або 18 UTC), що 

описувало максимальну площу АР за добу. Сума 

бінарних чисел обраховувалась окремо для 4 

груп, попередньо виділених візуально за конфі-

гурацією АР. Для більш якісної візуалізації вико-

ристана кригінг-інтерполяція (рис. 1).  

Найбільш повторюваний варіант конфігура-

ції АР – з дугоподібною віссю від північних ре-

гіонів Африки (Алжир, Туніс), через Грецію та 

західну частину Туреччини, причорноморські 

регіони Румунії в напрямку до центральної та 

західної частини України (рис. 1а). Інша досить 

часта конфігурація – при якій вісь АР направле-

на чітко із півдня на північ зі Східного Середзе-

мномор’я, через Туреччину, Чорне море та 

центральну частину України (рис. 1б). 

Характерною особливістю розглянутих епі-

зодів з аномальними опадами є те, що вони не 

обов’язково пов’язані із від’ємною фазою NAO у 

добовому розрізі (див. табл. 2). Однак у більшос-

ті випадків за попередні 5 діб індекси NAO були 

з від’ємним знаком, що може свідчити про певну 

роль передісторії процесів в надходженні наси-

чених океанічною вологою повітряних мас до 

Середземномор’я. 

Здебільшого для інших сезонів спостеріга-

ються ті ж самі конфігурації просторового поло-

ження АР, що і навесні. На рис. 2 наведено по 

два найбільш повторюваних типи конфігурації 

АР для кожного сезону. Показовим моментом є 

те, що для літа другим найбільш повторюваним 

типом конфігурації є АР з віссю, що орієнтована 

зі сходу на північний захід України (32% випад-

ків). Для літа також характерною є значна кіль-

кість епізодів аномальних опадів, при яких АР 

взагалі не проявлялася на території України чи 

навіть Східної Європи (близько 27%). 

Ще більша кількість аномальних опадів, що 

не пов’язані з АР – восени (близько 32%), тоді як 

навесні таких випадків менше (близько 17%), а 

найменше – взимку (близько 8%). Такі випадки 

можуть бути пов’язані із випаданням опадів на 

активізованих холодних фронтах або фронтах 

оклюзії, які переміщуються із заходу та північ-

ного заходу [21]. Можна допустити, враховуючи 

умову, що для виділення АР, орієнтація потоку у 

зоні відповідних значень IVT має бути в межах 

відхилення на 45 градусів стосовно напрямку на 

північ, не є дивним відсутність АР при таких 

випадках, особливо при західній траєкторії пе-

реміщення фронту. При цьому найбільш типова 

конфігурація для усіх сезонів, а саме – орієнтація 

осі АР з південного заходу на північний схід по 

сезонам охоплює: навесні – 35%, влітку – близь-

ко 40%, восени – 64%, взимку – близько 58%.  

З метою виявлення спільних рис, характер-

них для синоптичної ситуації на середньому рів-

ні тропосфери (500 гПа), побудовано осереднені, 

або так звані «композитні» карти просторового 

розподілу геопотенціалу з використанням ресур-

су [20] (рис. 3). При цьому, не зважаючи на від-

мінності у розмірах та траєкторіях баричних 

утворень (біля землі), випадки першої групи (див.
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Рис. 1. Кількість випадків АР при аномальних опадах у Волинській та Львівській областях  

(див. табл. 2) при різній орієнтації осі АР: а) з південного заходу, б) з півдня, в) з південного сходу,  

г) поза територією України / 
Fig. 1. The number of AR cases during extreme precipitation in the Volyn and Lviv regions (see Table 2)  

with different orientations of the AR axis: a) from the southwest, b) from the south, c) from the southeast,  

d) outside the territory of Ukraine 

 

рис. 1а) загалом узгоджуються між собою в кон-

тексті положення та форми висотної фронталь-

ної зони (далі – ВФЗ). ВФЗ формує висотну уло-

говину над Західною Європою, тоді як АР окон-

турює її південну та південно-східну периферію 

(рис. 3а,б).  

Дні із різко меридіональним орієнтуванням 

АР (див. рис. 1б) не обов’язково супроводжуєть-

ся синоптичними ситуаціями, відмінними від 

згаданої найбільш повторюваної групи. Навпаки, 

ці дні в хронологічному відношенні є продов-

женням тих процесів, наприклад, коли висотна 

улоговина зміщується із Західної Європи далі на 

схід та видовжується у південному напрямку, 

формуючи більш виражений меридіональний 

потік повітря (рис. 3а,б). 

Виявлено всього 3 випадки навесні, що 

пов’язані із АР, орієнтованою із південного сходу 

на північний захід вздовж території України 

(рис. 1в). Ці випадки пов’язані із циклонічною 

діяльністю над Чорним морем при розвитку ви-

сотної улоговини або висотного циклону над 

південно-східною частиною Європи. Синоптич-

на ситуація при цьому сприяє перенесенню во-

логи, в тому числі з Середземного або Червоного 

моря. Деяка частина випадків з аномальними 

опадами взагалі не пов’язана з наявністю АР в 

межах України (рис. 1г). 

На рис. 4 графічно зображено всі випадки з 

аномальними опадами з вибірки в залежності від 

просторової орієнтації АР у вигляді діаграми 

розсіювання. Всього вибірка включає в себе 94 

випадки із зафіксованою сумою опадів вище 95-

го процентиля на 11 станціях і більше. 

Випадки було розділено за наявністю, поло-

женням та формою АР в межах Атлантико-

Європейського сектора та Східної Європи зок-

рема. Перша категорія випадків включає в себе 

дні, коли АР або відсутні, або знаходились дале-

ко поза межами території України (21,3%). Ви-

падки з південного заходу, при яких АР бере по-

чаток в районі північно-західної частини Афри-

канського континенту або навіть північно-

західного узбережжя склали 22,3% вибірки. 

Найбільш повторюваний варіант орієнтації АР 

(27,7%) – коли вона бере початок з центральної 

частини Середземного моря і через Балкани по-

ширюється в напрямку України. Орієнтація АР з 
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Рис. 2. Найбільш типові конфігурації просторового поширення АР при аномальних опадах  

у Волинській та Львівській областях при різній орієнтації осі АР (на шкалі – кількість випадків) / 
Fig. 3. The most typical configurations of the spatial distribution of AR during extreme precipitation  

in the Volyn and Lviv regions with different orientation of the AR axis (number of cases is on the scale) 

 

півдня (початок зони – в районі східної частини 

Середземного моря) спостерігалась в 10,6% ви-

падків. Аналогічна частка випадків припадає на 

АР з південного сходу. Найбільш рідкісна ситуа-

ція (7,4%) для даної вибірки випадків – коли зона 

АР починалась в межах континентальної части-

ни Європи та перетинала західну частину Украї-

ни, поширюючись далі у північно-східному на-

прямку.  

Оскільки вибірка випадків днів з аномаль-

ними опадами, для яких ми встановили форму та 

орієнтацію АР є досить обмеженою, додатково 

порівнювались ряди даних опадів та було розра-

ховано кількість точок, класифікованих як АР в 

межах сектору, який охоплює регіон досліджен-

ня: 22,5-27,0 град. сх. д.; 48,0-52,0 град. пн. ш. 

На рис. 5 наведено статистику щодо кількості 

днів з опадами або їх відсутності, що отримана 

шляхом осереднення по 16 метеорологічним 

станціям. 

У межах сектору за період 1991-2020 рр. у 

більшості днів (72,36%) АР не відмічалось. При 

цьому опади за відсутності АР в межах сектору 

відмічалися в середньому у 32,2% днів (відносно
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Рис. 3. «Композитні карти» та карти аномалій відносно 1991-2020 рр. на рівні 500 гПа для днів  

з аномальними опадами навесні при різних орієнтаціях АР (на рисунку відображені кривими):  

з південного-заходу на північний схід (а – композитна, б – аномалія) та з півдня на північ  

(в – композитна, г – аномалія) / 
Fig. 2. Composite maps anomalies maps (relative to 1991-2020) at the 500 hPa level for days  

with extreme precipitation in spring at different orientations of AR (shown by curves in the figure):  

southwest to northeast (a – composite, b – anomaly) and south to north (c – composite, d – anomaly) 

 

загальної кількості днів). Наявність АР в секторі 

зафіксована у 27,64% днів. При наявності АР у 

регіоні приблизно у третині випадків опади не 

фіксувалися взагалі. Також варто відзначити, що 

інтенсивні опади зафіксовано як при наявності, 

так і при відсутності АР у межах зазначеного 

регіону. Таким чином, виходячи із рис. 5, гіпоте-

зу щодо обов’язкової наявності АР в межах регі-

ону, де випадають аномальні опади варто відки-

нути. Так, у вибірці днів при відсутності АР та 

наявності АР приблизно рівна частка опадів 10-

20 мм (2,73% проти 2,64%), 20-50 мм (1,37% 

проти 1,63%) та понад 50 мм (0,19% проти 

0,16%). Оскільки каталог АР [44] не містить по-

ля з розрахованою характеристикою IVT, в ме-

жах даної статті не можемо відповісти на питан-

ня стосовно залежності інтенсивності опадів від 

IVT. Порівняння ж площі АР в межах регіону з 

інтенсивністю опадів на метеорологічних стан-

ціях показує суттєвий розкид значень відносно 

лінії розсіювання, а отже, й відсутність лінійної 

залежності.  

Очевидним висновком із рис. 5 також є те, 

що наявність АР над територією регіону дослі-

дження не є причиною випадіння інтенсивних 

опадів. В той самий час відсутність АР не озна-

чає неможливість випадання аномальних опадів. 

Дві останні тези мають місце у випадку виділен-

ня АР за методикою [13]. В цілому результат не 

суперечить висновкам, зробленим в роботі [22]. 

Таким чином, можна казати про ймовірність 

впливу АР на окремо взяті випадки з аномаль-

ними опадами, однак це потребує детального 

аналізу синоптичної ситуації. 

Висновки. Таким чином, в статті вперше 

для низки північно-західних областей України
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Рис. 4. Число станцій з опадами вище порогу аномальних опадів та середня добова кількість опадів  

на цих станціях в залежності від орієнтації АР: а) з півдня, з південного сходу та за відсутності АР;  

б) з південного заходу (початок АР в районі північної частини Африки), з південного заходу  

(початок АР в районі східної частини Середземного моря) та із заходу / 
Fig. 4. The number of stations with extreme precipitation and the average daily precipitation at these stations  

depending on the orientation of AR: a) from the south, from the southeast and in the absence of AR;  

b) from the southwest (the beginning of the AR is the northern part of Africa), from the southwest  

(the beginning of the AR is the eastern part of the Mediterranean Sea) and from the west 

 

 
Рис. 5. Частка днів без опадів та днів з опадами різної градації, % від загальної кількості днів  

за період 1991-2020 рр. / 
Fig. 5. Share of days without precipitation and days with different precipitation rate, % of the total number of days  

for the period 1991-2020 

 

здійснено оцінку взаємопов’язаності явища АР з 

аномальними атмосферними опадами. Відповід-

но до поставлених задач отримано наступні ви-

сновки: 

1. Дні з аномальними опадами у Львівській 

та Волинській областях України в більшості ви-

падків супроводжувалися епізодами АР на тери-

торії України. При цьому опади, які не відно-
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сяться до аномальних, за відсутності АР в межах 

регіону відмічалися на станціях в середньому 

частіше (32,2% днів відносно загальної кількості 

днів), ніж за наявності АР (27,64% днів). 

2. Виділено три типові просторові конфігу-

рації АР під час аномальних опадів у західних 

областях України: 1) вісь із південного заходу: з 

північних регіонів Африки або Середземного 

моря через Балкани та територію України; 2) із 

півдня, меридіонально-орієнтована АР: зі східної 

частини Середземного моря через Туреччину, 

Чорне море на територію України; 3) із півден-

ного сходу: через Каспійське море та Кубань на 

територію України. Лише в кількох випадках при 

аномальних опадах орієнтування АР було із за-

ходу. Найчастіше зона прояву АР має дугоподіб-

ну форму і простягається з Північної Африки, 

через Середземне море та Туреччину до терито-

рії України.  

3. На основі вибірки, яка використовувалася 

у даному дослідженні (94 випадки), не вдалося 

встановити закономірності ані стосовно залеж-

ності інтенсивності опадів від орієнтації АР, ані 

стосовно залежності кількості станцій з анома-

льними опадами від орієнтації АР. Також аналіз 

показав, що наявність АР, виділеної за методи-

кою Д. Валісера та Б. Гуана, не є виключною 

причиною випадіння інтенсивних опадів. На-

приклад, частина аномальних опадів пов’язані з 

синоптичними ситуаціями (опади на холодних 

фронтах або фронтах оклюзії), при яких не вико-

нуються всі умови для виділення АР як явища 

(розмір смуги, меридіональна складова потоку та 

інтенсивність потоку). 

4. Сезонні відмінності щодо типової конфі-

гурації атмосферних рік при аномальних опадах 

не є вираженими. Загалом такі випадки визнача-

ються станом великомасштабних процесів в Ат-

лантико-Європейському секторі, і найчастіше 

узгоджуються із від’ємною фазою Північно-

Атлантичного коливання за декілька днів до поя-

ви АР та аномальних опадів у регіоні.  
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ABSTRACT 

Formulation of the problem. In recent years, interest in the atmospheric river (AR) phenomenon is growing, as 

more and more researchers associate it with extreme precipitation. Relatively few works are devoted to the assessment 

of the influence of atmospheric rivers on precipitation in Eastern Europe. 

The purpose of the article is to assess the occurrence of atmospheric river events during extreme precipitation in 

the western regions of Ukraine (Lviv and Volyn regions) and to analyze the geographical features of the spatial distribu-

tion of atmospheric river bends during extreme precipitation. 

Methods. We used the catalog of atmospheric rivers identified according to the methodology of D. Walliser and B. 

Guan to analyze the occurrence of atmospheric river events on the territory of the western part of Ukraine. Also, we 

used the sample of days with extreme precipitation (greater than 95th percentile for each meteorological station and each 

month) in the Lviv and Volyn oblasts of Ukraine to match it with AR episodes. It is shown that in most cases extreme 

precipitation events were accompanied by the atmospheric river phenomenon detected on the territory of Ukraine or the 

bordering territories. 

Results. The typical shape of atmospheric river bends during extreme precipitation most often is arc-shaped while 

the typical spatial coverage stretched from North Africa through the Mediterranean Sea and Turkey to the territory of 

Ukraine. Less often, the form of detected AR area had the form of a meridional bend extending from the eastern part of 

the Mediterranean Sea towards Ukraine. However, the analysis showed that the presence of atmospheric river phenom-

enon is not the exceptional reason for extreme precipitation. Part of the extreme precipitation events is associated with 

specific synoptic situations (precipitation caused by cold fronts or occluded fronts) whereas conditions for atmospheric 
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river detection are not fulfilled (bend size, meridional flow component, flow intensity). Atmospheric river episodes 

were not observed at most of the days of general sample (on average 72.36%) within the study area based on the period 

of 1991-2020. At the same time, precipitation events in the absence of AR were recorded on average in 32.2% of days 

(relative to the total number of days). In the presence of AR, precipitation was not recorded in about a third of cases. In 

the sample of days in the absence of AR and in the presence of AR, the proportion of precipitation of different grada-

tions is as follows: for 10-20 mm is 2.73% and 2.64% respectively; for 20-50 mm is 1.37% and 1.63%; more than 50 

mm is 0 .19% against 0.16%. In the spring, there is a certain consistency with the negative daily value of the NAO in-

dex and the AR axis orientation from the southwest to the territory of Ukraine. Thus, within 5 days before the localiza-

tion of AR on the territory of Ukraine, values of the NAO index <-0.5 are noted, but the index changes in the process of 

the pressure field change. Based on a limited sample of extreme precipitation (94 cases), we assessed the correspond-

ence of the precipitation rate to the area of atmospheric rivers and their features of the spatial orientation.  ARs extend-

ing from the southwest (north of Africa) and the south (western part of the Mediterranean Sea) are characterized by the 

greatest recurrence. No regularities were found either concerning the dependence of the precipitation rate on the orienta-

tion of the AR, or concerning the dependence of the number of stations with extreme precipitation on the orientation of 

the AR. No linear dependence was found for the area of atmospheric rivers within both the study region and the territory 

of Eastern and Southeastern Europe with daily precipitation in the western regions of Ukraine. 

Keywords: atmospheric river, extreme precipitation, moisture transfer, atmospheric circulation. 
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